



情系民生绘新篇

——市人大代表建议、意见摘编

市十四届人大六次会议上，人大代表们满载着“十四五”开局之年的新希望和新愿景，履职不负重托，带来了情系民生的建议和意见，助力“十四五”转型出雏型开好局、起好步。

城市建设

杨建龙代表：

企事业单位建设公共停车场(库)

随着我市经济的快速发展，现有公共停车场(库)难以满足城市停车需求，“停车难”问题日益严重。尽管很多企事业单位有意愿建设公共停车场(库)，却因审批、土地、历史遗留问题等原因阻碍了建设。

建议：政府应提高其筹建积极性，给予一定资金上的支持。同时将公共停车场(库)建设纳入绿色审批通道，简化审批程序，加快推进建设速度。此外，对已经建设成熟的小区，先着力解决好小区内停车问题，再逐步错峰向社会开放。在符合规划要求的前提下，鼓励我市各企事业单位利用自有土地建设公共停车场(库)的同时，也支持其通过租赁、合作经营等方式引入其他投资主体进行建设。

张志敏代表：

完善太山景区公交线路

目前，通往太山景区的公共交通仅有329路及Y5路，且只在节假日运营，发车时间间隔长，公交终点站距离太山景区售票口近1.5公里，游客需步行20分钟左右才可到达。此外紧邻景区的停车场较小，已无法满足游客的需求，制约了该景区发展。

建议：完善太山景区公交线路，一是设立直达旅游专线，在武宿机场、太原南站、太原站等增加通往景区的旅游专线。二是强化市内集散系统，增加市内通往景区的公交车，并且常态化运行，节假日实行高峰运行。

医疗卫生

刘越泽代表：

建立老年痴呆症患者长期照料体系

我国是世界上阿尔茨海默症(俗称老年痴呆症)患者数量最多的国家，而随之带来的高额养老、医疗费用，以及长期照料所需的人力、设施……这些在老龄化快速发展的今天日益突出，应该引起重视。

建议：相关部门制定出台完善老年痴呆症患者权益保障方面的法律法规。健全照料机构和人员的技术规范，将老年痴呆症患者的日间照料纳入基本公共卫生服务，在社区设立日间照料机构。建立针对老年痴呆症的补充养老保障制度和医疗保障制度。鼓励企业、慈善机构、基金会和保险机构投资老年痴呆症相关服务产业，为老年痴呆症患者提供个性化的服务。

王海娟代表：

公共场所合理配置急救设备

心源性猝死是心血管疾病的主要死亡原因，且最佳抢救时间和方式是在发病最初4至6分钟进行心肺复苏术和除颤。因此在公共场所合理配置急救设备，提升居民卫生应急素养和自救互救能力，对于保障人民群众生命安全具有重要意义。

建议：一是由卫生健康部门牵头在重点单位、公共场所合理配置急救器械设备和药品，明确配备标准，并做好设备维护保养、药品近效期管理、更换补充等工作。二是加快推进自动体外除颤仪(AED)推广计划。AED的使用无需具备专业背景，普通人在接受一定培训后或者按照说明都可以掌握操作方式。结合我市院

前医疗急救布局规划，AED可在主要公共场所投放，逐步分批分阶段推广。AED配备单位负责日常维护管理工作，也可委托有资质的公司统一管理。

李新华代表：

以5G新基建推动太原市医疗新业态发展

5G技术在医疗领域的融合应用，可大力推动互联网医院建设、远程会诊、移动医护实施、远程健康监测、远程操控、远程急救等5G+医疗项目驶入快车道，实现太原市医疗业务创新、医疗服务改善。目前，我市对5G+医疗应用场景的整体规划并不完善，缺乏顶层设计及权威性规范指导。

建议：我市应在有条件的医院推开5G+医疗应用试点，重点开展基于5G网络的线上诊疗、移动急救、远程会诊、机器人超声、机器人查房、医疗无线专网、远程医疗教学等应用研究，实现各种远程医疗技术在5G网络的应用，推动5G与医疗行业的创新融合。

以太原市中心医院为试点，推开互联网医院建设工作，向患者提供基于互联网的线上诊疗、就医服务、医患互动、病情管理和疾病诊治等服务，以患者为中心，构建诊前、诊中、诊后全流程的闭环管理，并与医院线下业务应用系统共同优化医疗卫生服务流程，实现线上线下融合，打造全流程医疗自助服务应用。

通过5G+医疗构建区域化联盟，建立医联体、医共体等运营模式，实现区域内各医疗卫生机构信息和资源的共享，从而优化居民就诊模式和就诊流程。患者可利用APP、微信、支付宝等多种线上渠道，享受预约诊疗、网上咨询、网上就诊、自我健康档案管理等多种模式的互联网医疗服务，逐步改变居民“看病贵、看病难”的现象。

文化教育

释义忍代表：

建立太原市青少年近视防控基地

习近平总书记关于儿童青少年近视问题曾作出重要指示：我国学生近视呈现高发、低龄化趋势，严重影响孩子们的身心健康。这是一个关系国家和民族未来的大问题，必须高度重视，不能任其发展。据山西爱尔眼科医院筛查统计数据显示：2020年对全市部分中小学的65805名学生近视筛查，视力不达标学生达35382名，近视发病率平均高达53.77%，加强青少年近视防控工作刻不容缓。

建议：由相关部门牵头，在设备先进、专业技术过硬的眼科医院(公立或私立)建立“太原市青少年近视防控基地”。基地配备符合卫生使用标准的各项专业设施及科普教育场馆、眼健康检查区、家庭互动体验区等宣传近视防控科普知识。此外在全市搭建系统的学生眼健康教育体系，实现对教师近视防控培训全覆盖，提高教师近视防控的专业性。

白蓉代表：

加强公共图书馆建设

今年市政府工作报告中强调：“建设城市书房，更好满足群众阅读需求”。一个城市的文明程度，不仅要看城市建设、生态环境，还应该看市民的整体文化素质。目前，从网上能查询到的太原市以及周边县市的图书馆仅有7个，公共图书馆的建设标准已难以满足群众需求。

建议：相关部门以大型社区为单位设立社区公共图书馆，以达到覆盖面广、惠及全民的服务效果。为节约开办成本，可以向全市发出捐书倡议，并制定相关鼓励政策，比如一年内累计捐书达到30册的，捐书者本人可以享受一年内免费借阅图书等。公共图书馆要经常开展读书会、国学交流会等活动，丰富图书馆的服务内容，提升广大群众的读书热情。

本报记者 郜蓉 张晓丽 毕晶晶

市十四届人大六次会议

收到议事原案3件 全部立为议案

本报讯(记者 郜蓉 张晓丽 毕晶晶)市十四届人大六次会议期间，代表们积极履行法定职责，依法向大会提出议案。截至2月24日12时，大会共收到代表十人以上联名提出的议事原案3件。

3件议事原案涉及监察司法方面1件、财政经济方面1件、教科文卫方面1件，内容均属于市人民代表大会及其常务委员会职权范围，且案由明确、案据充分、方案具体，符合议案构成要件。

经审查表决，3件议事原案立为议案，将在本次会议闭会

后，分别交由市人大监察和司法委员会、市人大教育科学文化卫生委员会、市人大财政经济委员会审议办理，并将审议办理结果向市十四届人大常委会作出报告。

这3件议案分别是：小店区代表团续卫东等12名代表联名提出的“关于修改《太原市电动自行车管理条例》的议案”；杏花岭区代表团钟群等11名代表联名提出的“关于制定《太原市促进科技成果转化条例》的议案”；阳曲县代表团李京京等15名代表联名提出的“关于制定《太原市大数据促进条例》的议案”。

一家之言

张丽菲代表：

让中央厨房进社区 为百姓服务添便利

自新冠肺炎疫情发生以来，餐饮安全越来越受到社会各界的普遍关注和高度重视。在市十四届人大六次会议上，张丽菲作为一名从事餐饮服务工作的代表，结合工作实践，提出了由政府主导加强对中央厨房行业管控和引导，确立行业准入标准，组织具有一定实力的中央企业参与社区食堂建设的建议。

“推广中央厨房参与社区食堂服务保障，既有利于从食材源头、加工环节等全流程管控餐饮风险，又可以

通过集中采购、统一生产加工和信息共享减少餐饮浪费，并便于对厨余垃圾统一进行资源化利用、无害化处理。”张丽菲直言，目前我市的中央厨房企业还处在起步阶段，存在较大的市场空白。各社区仍停留在自建小食堂、单一小厨房、小餐桌的管理服务层面。

对于如何让中央厨房走进百姓身边，张丽菲认为，要支持建设一批上规模、有实力的中央厨房项目企业；制定出台符合餐饮安全、防止餐饮浪费要求的中央厨房

行业标准；科学规划市区全覆盖央厨企业布局，防止一拥而上和无序竞争。

“我们还可以运用中央厨房服务模式，在市属中小学校启动‘校校有食堂’的建设工作。有计划地取消存在极大安全风险的中小学校‘家庭小饭桌’，推广中央厨房项目参与我市近60万在校师生的就餐服务保障工作。”张丽菲说。

本报记者 郜蓉 张晓丽 毕晶晶